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gondoskodnia, hogy amennyire azt biztosítani lehet, az iskola min-
denik fokán legyén meg a lehető legjobb mód a folytonos megújulásra, 
az élet szellemének érvényesülésére. i. s. 

Nemzetközi mozgalmak. 
A közoktatás terén a két ntolsó évtizedben mind sűrűbben ta-

lálkozónk olyan eszmékkel, kezdeményezésekkel és intézményekkel, 
amelyek egy-egy nemzetnek földrajzi határait túllépve, két, sőt több 
népre hatnak ki s így a közoktatásügyet és ezzel a művelődést a 
nemzetek közötti viszonylatban szolgálják és a népek érintkezését és 
jobb megértését igyekeznek előmozdítani 

Ez az áramlat fennállásának rövidsége ellenére is ma már akkora 
erőre és tekintélyre tett szert, hogy hallgatással nem mellőzhető. 
Ezért, mint e mozgalomnak kezdettől fogva egyik munkása, készséggel 
vállalkoztam arra a megtisztelő megbízatásra, hogy a Magyar Pceda-
yogia olvasóit időről-időre tájékoztassam azokról a fontosabb jelensé-
gekről, amelyek ezen a téren felmerülnek.1 S bár elsősorban a tények 
ismertetése a célom, hellyel-közzel a kritika elől sem fogok kitérni. 

Szervezés. A lefolyt év a nemzetközi tanügyi középpontnak két 
újabb tervét vetette felszínre, ami újabb bizonysága annak, hogy ilyen 
intézmény valódi közszükségletnek felelne meg. Hogy ez a két új 
felfedező nem vesz tudomást a megelőző úttörőkről és e sorok írójá-
nak évek előtt Bernben megjelent konkrét tervezetéről,2 azt — is-
merve az emberek gyarlóságát és hiúságát — megértjük, de azért a 
külföldi sajtóban leszegeztük. Sőt az egyik, M. Lebonnois caen-i 
tanár, minden meggondolás nélkül még elnevezésünket is bérbe 
veszi. Ha azonban közelebbről vesszük szemügyre ezt az Institut Pé-
dagogique lnternational-t, nyomban felismerjük, hogy ez a szép 
cím csak az odavaló szünidei tanfolyamoknak akar tetszetős cégér és 
hangzatos reklám lenni. Ugyanezt mondhatjuk az '«intézei»-nek hi-
vatalos közlönyéről, a *Le Courriert-iöl, mely csaknem kizárólag az 
említett tanfolyamok szolgálatában áll. 

1 A folytonosság kedvéért utalok a Magyar Psedagogia régibb év-
folyamaiban megjelent ily irányú cikkeimre. Nemzetközi iskolák (1896:74. 
1.). Tételek egy nemzetközi nevelés- és oktatásügyi kongresszus számára 
(1899 :398. L). Nemzetközi pedagógiai könyvtár (1900: 137. 1.). Pedagógiai 
Plebiscitnmok(1900: 176.1.). A világkiállításoknak nemzetközi iskolája (1900 : 
238.1.). Nemzetközi áramlatok (1905: 544. 1.). Institut Pédagogique Interna-
tional (1912:527. 1.). 

2 Institut International Pédagogique. Bulletin International et Offi-
Ciel de l'Bnseignement (Berne 1905, 7 p.). 
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A másik tervet Zoliinger F., a zürichi kanton közoktatásügyi 
titkára bocsátotta világgá egy nyomtatványban, melyet a H. morá l 
pedagógiai kongresszuson osztogattak. Ez a Bureau International 
d'Education a következő részekből állana: 1. a gyermeki kor nép-
rajzi múzeuma, 2. központi iskolaügyi okmánytár és könyvtár, 3. 
intézetek a gyermektanulmány, a faji ethnologia ós higiéné részére, 
4. osztályozó 03 tudakozó iroda, 5. központi nevelésügyi tanács, 6. 
alapítványok népjóléti intézmények javára. Az indítványozónak sze-
mélyi előnye, hogy tanügy ható sági állást tölt be. Mihelyt megnyerte 
még néhány kanton hozzájárulását, avagy a svájci szövetségtanács 
érdeklődését, mi sem állja útját annak, hogy -ez a kis ország egy 
újabb értékes intézménnyel gyarapodjék, amelyhez hasonlóval annak 
idejében a mi közoktatásügyi kormányunkat is megkínálták. Ennek a 
Bureau-nak ós egyúttal a nemzetközi oktatásügynek egy másik köz-
vetítő organuma a L'Intermédiaire des Educateurs, melynek 1. száma 
(16 lap) a nemrég alapított Ecole des sciences de l'education (Insti.-
tut J.—/. Bousseau) égisze alatt * Pierre Bővet genfi tanár szerkesz-
tésében 1912 október havában jelent meg. Ez a folyóirat első sorban 
a most említett pedagógiai főiskola szolgálatába szegődik és az ú. n. 
pozitív (kísérleti) pedagógiát akarja előbbrevinni, a kísérletek anyagát 
lehetőleg kiterjeszteni és a kísérletezőket egymással összeköttetésbe 
juttatni. Hasznosnak ígérkezik a (Kérdések és feleletek® rovata, de 
az erkölcsi háttérül szolgáló nagy nemzetközi feladatra mai alakjában 
gyengének, elégtelennek látszik. 

Ennél a két alig vagy még meg nem alakult intézménynél nagyobb 
múlttal és érdemmel rendelkezik a tanügyi események nemzetközi regisz-
trálására már 1908-ban Ostendében alakalt nBureau international de 
documentation éducative* c. középpont, melynek hivatalos közlönye 
az Edward Peeters szerkesztésében havonként megjelenő (Minerván. 
Ennek 1912-iki (IY.) évfolyamából kiemeljük a következő cikkeket. 
Cecil Beddietől: az abbotsholmi új iskolai mozgalom jelentősége, az 
iskolai táplálkozás, az egészségtan tanítása ; Félix Orttól a viviszekció 
és a gyermekek, a mathematika oktatása Svájcban ; Adolphe Ferriére-
től több közlemény újabb reformiskolákról; dr. Kaztól a hiányos 
látás okozta tanulmányi károk ; Rudolf Paulsentől Berthold Ottó peda-
gógiája ; Edw. Peeterstől a hágai morálpedagógiai kongresszusról, vé-
hány korunkbeli nevelő életrajza stb.; Kemény Ferenctől: két indít-
vány a nemzetközi oktatásügy terén (1. nemzetközi szünidei telepek, 
2. a tanulók utazásainak nemzetközi szervezése), a nemzetközi ok-

* Ismertettem a (Tanáregyesületi Közlöny®-ben (1912—13. évf. 307. 
lap), továbbá a bécsi tZeitschriffc f. d. Realschulwesen»-ben (1913 jan.). 
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tatásügy krónikája stb. E. nagyobb cikkeken kívül a 300. lapra 
terjedő évfolyamban találunk számos tanügyi hírt a világ minden ré-
széből, könyvismertetéseket, folyóiratszemlét- és a külön mellékleten 
terjedelmes levelezést. 

.A nemzetközi oktatásügy krónikája. •• Az .oktatásügynek e z a z 
ága .újabban olyan rohamos fejlődésnek indult, hogy szükségesnek és 
érdemesnek mutatkozott az idevágó adatoknak összegyűjtése. Erre a 
leltározó munkára, mely a mozgalomról áttekinthető képet nyújt, e 
soroknak írója vállalkozott. tChronique de L'Enseignement Inter-
national- címmel 1910-től kezdve a aMinervat c. folyóiratban közli 
az idő folyamán mindjobban felszaporodott anyagot. A-legutolsó, az 
idézett .folyóiratnak decemberi számában (253—269. lap) olvasható 
krónika, az ostendei <Bureau> új füzetes vállalatában külön füzetként 
is megjelent és a világ minden részéből összehordott meglehetősen 
tarka anyagot a következő öt pontba foglalja: 1. nemzetközi tanügyi 
középpontok, hivatalok. 2. Nemzeti iskolák külföldi országokban; 
szünidei tanfolyamok. 3. Nemzetközi tanár- és tánulócsere; iskolai 
utazások. 4. Békemozgalom. 5. Bibliográfia. A 2. és 3. pontban ha-
zánk számos adattal szerepel. Aki ezen ügy iránt érdeklődik, az az 
amerikai Report of the Commissioner .of Education című) hivata-
los jelentésekben és a brüsszeli Union des Associations lnternationa-
les kiadásában megjelent Annuaire de la Vie internationale vas-
kos köteteiben gazdag anyagot fog találni. 

Már ismételve utaltunk arra, hogy ez a mozgalom mind kívá-
natosabbá tenne egy döntő lépést a kormányok részéről. Ennek esz-
méje sem mai keletű; először'1905-ben a luzerni békekongresszuson 
merült fel, amikor a kezdeményezést a francia kultuszminiszter vál-
lalta el; majd 1909-ben Apponyi gróf miniszter vette kezébe az 
ügyet, mely azóta — sajnos — megrekedt. Most végre, az újvilágból 
kapjuk a következő jelentős hírt. 

Törvényjavaslat egy nemzetközi közoktatásügyi értekezlet egybe-
hivása ügyében. W. Scott kezdeményezésére az 1912 január havában 
Baltimoreban megtartott nemzetközi közoktatásügyi értekezlet el-
határozta, hogy az Egyesült-Államoknak kongresszusa1 elé törvény-
javaslatot terjeszt egy nagyszabású és a kormányok kiküldötteiből 
álló nemzetközi közoktatásügyi értekezlet egybehívása érdekében. 
Ennek a javaslatnak a lényege a következő : 2 Az. Egyesült-Államok 

1 A kongresszus a képviselőház és a szenátus egyesült törvényhozó 
testülete. 

2 A javaslat eredeti és teljes szövegét lásd W. Scott: Woold Edu- _ 
cation (89—93. lap). 'r^^ET f f y 
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közoktatásügyi kormánybiztosa felhivafdk, hogy megfelelő úton éa 
módon hívja meg a különböző nemzetek közoktatásügyének hivatalos 
fejeit egy közoktatásügyi értekezleten való részvételre. Ennek az 
értekezletnek az lenne a feladata, hogy megvizsgálja, vájjon a 
közoktatásügy terén a nemzetek együttműködése lehetséges-e és ha 
igen, mily teljedelemben és milyen módon. Ez az értekezlet minél 
sürgősebben egybehívandó, m. p. olyan helyen, amely a várható rész-
vételre a legkedvezőbb. Az értekezlet Jelentése a három világnyelven 
kinyomatva megküldendő az 1914 december havában összeülő ame-
rikai kongresszusnak, úgyszintén valamennyi, az értekezleten kép-
viselt kormánynak. Az értekezlet, az utazások és a jelentés kinyoma-
tása okozta költségeket az Egyesült-Államok elnökének jóváhagyása 
mellett az amerikai pénzügyminiszter utalványozza ki legfeljebb 25,000 
dollár erejéig. 

Ezt a törvényjavaslatot Massachusetts állam képviselője, G. P. 
Lawrence még 1912 januárban beterjesztette, mire kinyomatáaát és 
a közoktatásügyi bizottsághoz való kiutalását elrendelték. Az ameri-
kai tanügyi közvélemény kedvezően fogadta az eszmét, sőt P. P. 
Claxton közoktatásügyi kormánybiztos az indítványozóhoz intézett 
levelében azt írja, hogy az értekezletnek Hágába való összehívását 
elvben elhatározta. 

Szemlénket néhány idevágó mű ismertetésével fejezzük be, 
amiből az olvasó újabban meggyőződhetik arról, hogy ez a mozgalom 
milyen hatalmas lépésekkel tör előre. 

The International Mind by N. M. Butler president of Columbia 
University (New-York, Scribners, 1912,121 p.). Az előkelő és Európában 
is jónevű szerző ebben a kötetben a híres Laké Mohouk Conference k 
alkalmával 1907—12-ig tartott öt előadását adja át a nyilvánosság-
nak. Bár ezek az előadások elsősorban a nemzetközi viszályoknak 
jogrenden alapuló elintézését szolgálják és főleg amerikai és angol 
viszonyokat tárgyalnak, közvetve a mi tárgyunkra is jelentősek. Erre 
utal már két értekezés címe is: A valódi nemzetköziség haladása, A nem-
zetközi gondolkodás. Ezekben, sőt már az Előszóban, nem egy érté-
kes gondolatot találunk a nevelés ügyéről is. Ilyenek: Az emberből a 
nyers ösztönöket egészen ki kell küszöbölni és a szenvedélyt teljesen 
alá kell rendelni az értelemnek, mielőtt a viszályoknak békés elinté-
tézésére gondolhatunk (IX—X). Nehéz feltenni, hogy az igazságosság 
és a béke összeütközésbe kerülhetnek, mihelyt azok, akik az igazsá-
gosságot keresik, erkölcsi egyének (9). A nemzetközi érzést és gon-
dolkodást (internalional mind) a szerző imígy határozza meg (102. 
1.): «Nem egyéb ez, mint az a gondolkodás idegen viszonyokról és 
ügyekről és azoknak olyan tárgyalása, mely a művelt világ különböző 
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nemzeteit barátságosan együttműködő egyenlő értékű tényezőknek 
ismeri el, akik a közművelődést előbbreviszik, a kereskedelmet éB 
ipart fejlesztik és az egész világon felvilágosodottságot és kultúrát 
terjesztenek.* Ezt továbbffizve, a dolog lényegét abban látja, hogy az 
erkölcsösség alapelvei, amelyeket az egyéni életben oly fennen hirde-
tünk, mennyiben jutnak érvényre a népek életében. Ez kapcsolja 
össze szervesen a nemzeti és a nemzetközi politikát és ez vezet 
mindkettőnek psziohologiájához. Itt is, ott is minden haladásnak a 
nép jobb ösztöneibe kell kapcsolódnia, nem pedig szenvedélyeibe 
(gyűlölség, irigység). — Egy másik előadásban Butler a Carnegie-féle 
békealapítványt s annak három szakosztályát ismerteti (72—83. 1.). 
Ezek közül minket közelebbről a Diwsion of lntercourse and Edu-
cation, a nemzetközi érintkezés és nevelésügy szakosztálya érdekel, 
melynek maga Butler az elnöke. 

World Education, a discussion of the favoráble condilions for 
a world campaign for education, by W. Scott secretciry of the New 
England Education League and International Education Confe-
rence. (W. B. Clarké Comyany, Boston 1912, 123 p.J. A nemzetközi 
oktatásügynek legújabb és egyúttal igen figyelemreméltó terméke, 
melynek szerzője nagy olvasottsággal és lelkes meggyőződéssel száll 
síkra az ügy érdekében. A múlt századtól kezdve történelmi sorrend-
ben és összefüggésben ismerteti a közoktatásügyi mozgalmaknak mind 
nagyobb körre való kiterjedését egészen napjainkig. Itt azonban több 
újabb (európai) adattal adós maradt. Annál teljesebb az 'amerikai 
mozgalmaknak ismertetése, amelyeket 12 pontban külön fejezetben 
'tárgyal. Bár ezek közül a két legjelentősebb, az International Edu-
cation League ós az államkormányzati International Union for Edu-
cation a hozzátartozó és kidolgozott törvényjavaslatokkal együtt egy-
előre csak papirosformában van meg, ismerve az ottani kultúrinece-
nások kipróbált áldozatkészségét és a vezető kormányférfiak szívós-
ságát, . szinte előre látjuk, hogy hovatovább ezen mozgalomnak as 
élére is áz Egyesült-Államok kerülnek. Talán nem kell elhallgatnunk 
azt a körülményt, hogy az amerikai szerző több ízben elismeréssel 
utal ezen sorok írójának még 1901-ben megjelent «Entwurf einer 
Internationalen Gesamt-Akademie: Weltakademie® c. munkájára, 
melyből bő idézeteket is közöl. 

Peace Day. Sugyestions and material for its observance in the 
•schgols. Cornpiled by Fannie Fern Andrews (Washington, Government 
pointmg office .1912, 46 p.J. Ennek a füzetnek jelentőségét és ezen 
a helyen történő bemutatásának jogosultságát az a körülmény adja 
meg, hogy az Egyesült-Államok közoktatásügyi hivatalának kiadásá-
éban jelent meg s hogy maga a Comrnissioner of Education írt hozzá 
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bevezető sorokat.* Ebben nagy elismeréssel szól a békemozgalom-
ról általában ós ennek keretében az iskola hivatásáról különösen. 
Hogy az amerikaiak, ebben is előljárnak, szinte felesleges külön hang-
súlyozni. Amott a békenapnak iskolai megünneplését az egykori 
Cómmissioner, Dr. Brown, már 1906-ban elrendelte, hogy pedig a 
tanerőknek kellő segítő eszköz álljon rendelkezésére, a mostani Com-
missioner megbízta a szerzőt, ezt a kiváló nőt, aki propaganda kör-
útján nálunk is megfordult, hogy ezt a füzetet összeállítsa. Tartal-
mát a következőkben foglaljuk röviden össze. A világbéke hajnalhasa-
dása W. H. Taft köztársasági elnöktől. A háborúk és a fegyveres 
béke költségei. A békenap jelentősége. Különböző béke-intézmények 
ismertetése. Nevelés és iskolák a béke szolgálatában. Iskolai béke-
pályázatok. Tanterv a jóakaratra való nevelésre. Számos béke-költe-
mény és aforizma. Könyvészet. A füzet, mely csaknem kizárólag ame-
rikai viszonyokkal foglalkozik, megérdemelné, hogy a míeinkhez al-
kalmazva átültessék. 

* 

E közlemény már nyomdában volt, amikor (1913 febr.) a Car-
negie-alapítvány párisi irodájától a következő jelentős értesítést kap-
tak: «A Carnegie-alapítvány központi, amerikai végrehajtóbizottsága 
közli, hogy egy nemzetközi közoktatásügyi kormányértekezletnek a 
bostoni. World Peace Foundation részéről előterjesztett tervéhez a 
francia, angol, német, hollandus stb. kormányok hozzájárultak. Ez az 
értekezlet, amely előreláthatóan 1913 szeptemberben Hágában fog 
mégtartatni, tanulmányozni fogja mindazokat a kérdéseket, amelyek 
közoktatásügyi tekintetben a nemzetek közt felmerülhetnek. Itt lesz-
nek helyén az ön javaslatai és a Chronique de VEnseignement Inter-
national c. füzete, úgyszintén a Magyar Paedagogiai Társaság idei 
nagygyűlésén tartott elnöki beszéd a középoktatás nemzetközi kér-
déseiről®. — íme, az ige tehát testet fog ölteni, amit fájdalmas öröm-
mel veszünk tudomásul, ha elképzeljük, -hogy valamivel több önbiza-
lom és kevesebb kényelemszeretet árán most Magyarország lehetne — 
Amerika; hazánk nevéhez fűződhetnék egy olyan hatalmas kultúr-
mozgalom megindítása, amelytől az egész művelt világ sok jót remél. 

K. F. 

* Már 37 évvel ezelőtt mondta az akkori Commissioner John 
Eaton: (Mielőtt a világbéke bekövetkeznék, az iskolamesternek az egész 
világon el kell terjednie® (The International 'Conference on Education 
held at Philadelphia 1876.— Washington, 1877, p. 85). 


